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PARTIE 1: ALIMENTATION ET ENVIRONNEMENT 13 points

Les marées vertes

«En 1978, la marée noire provoquée par 'Amoco Cadiz pollue largement les cotes du Finistére.
Par analogie, les Bretons s'inspirent de ce terme pour qualifier le phénomeéne qui les trappe depuis
quelque temps. C'est sous le nom explicite de "marée verte" que le grand public découvre, au début des
années 70, I'invasion massive et incontrdlable du littoral par des tonnes d’algues vertes.

Ce sont les baies semi-ouvertes, pourvues d'un ou plusieurs cours d'eau, qui sont le plus sujettes a
la prolifération incontrélable de ces algues. Par exemple les baies bretonnes de Lannion, Saint-Bricuc ct
Douarnenez.

L'ulve* se nourrit principalement de phosphore et d'azote (nitrates). Les fonds sableux de ses baies
de prédilection lui sont une continuelle source de phosphore, alimentée également par les rejets urbains
(détergents) et agricoles. Par contre, I'apport massif d'azote dans les eaux est majoritairement d'origine
agricole, avec pour responsable la surfertilisation des sols.

Les précipitations printaniéres induisent un lessivage des nitrates du sol et un débit accru des cours
d'eau. On a effectivement remarqué un moindre volume d'algues lors des années séches.

Les nuisances sont tout d'abord d'ordre visuel et olfactif. Les touristes fuient les plages touchées
par la marée verte. La putréfaction des tonnes d'ulves dégage de I'hydrogéne sulfureux, non seulement
nauséabond mais aussi néfaste pour les espéces vivantes du milieu.

Le ramassage ne peut que parer au plus urgent et n'est pas une solution a long terme. C'est a la
source que doit étre supprimée la pollution : l'objectif est une fois de plus la réduction du taux de nitrates
dans les cours d'eau, ce qui implique un changement des pratiques agricoles.

Quoi qu'il en soit, une fois entamées ces opérations, pas de miracle ! Les marées vertes ne
disparaitront qu'aprés un temps de réponse plus ou moins long. C'est-a-dire lorsque les nappes* polluées
se seront renouvelées et que l'azote accumulé dans le sol aura été déstocké... »

. D’aprés un texte tiré du site de « Eau et Riviéres de Bretagne »
*ulve : algue verte
*nappe : nappe d’eau souterraine

Question 1 (3 points) (SVT) Mobiliser des connaissances
Dans quel but répand-on des nitrates dans les cultures et quelle serait la conséquence de I’arrét de cette
pratique pour |’agriculteur ?

Question 2 (4 points) (SVT) Représenter graphiquement
Représenter par un schéma le trajet des nitrates, de I’épandage dans les cultures jusqu’aux algues vertes.

Question 3 (3 points) (SVT) Saisir des informations et argumenter
L’apport de nitrates contribue au développement des cultures ainsi qu’a celui des algues. Comparez les
conséquences bénéfiques et néfastes de ces deux types de déséquilibre biologique.
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Question 4 (3 points) (Physique - Chimie)

Saisir des informations et raisonner
Composition d'un engrais
Aucune connaissance sur les engrais n'est nécessaire pour répondre a celte question

Les cations potassium, calcium, ammonium peuvent en solution étre identifi¢s de la fagon suivante :

les ions potassium K" donnent, avec les ions picrate, un précipité jaune de picrate de potassium ,

les ions calcium Ca*" donnent, avec les ions carbonate, un précipité blanc de carbonate de calcium,
CaCoOs ;

les ions ammonium NH; donnent, par action d'une solution de soude et chauffage modéré, un
dégagement d'ammoniac gazeux NH; qui bleuit un papier filtre imbibé d'une solution de sulfate de
cuivre.

Les anions chlorure, sulfate, nitrate, phosphate en solution peuvent étre reconnus par les tests suivants :

les ions chlorure CI" donnent, avec les ions argent Ag”, un précipité blanc de chlorure d'argent AgCl
qui noircit lentement a la lumiére ;

les ions sulfate SOF donnent, avec les ions baryum Ba®", un précipité blanc de sulfate de baryum
BaSO, 5

les ions nitrate NO; réagissent avec le cuivre, en présence d'acide sulfurique, en donnant une solution
bleue et un dégagement de vapeurs rousses ;

les ions phosphate PO donnent, avec les ions argent Ag®, un précipité jaunitre de phosphate d'argent
Ag3P 04 .

L’action fertilisante des engrais peut se traduire par un apport au sol d'élément azote N sous forme d'ions
NO3 ou NHy, d'élément phosphore P sous forme d'ions POY, et d'élément potassium K sous forme d'ions
+

K"

Un engrais NPK contient les trois éléments azote, phosphore et potassium. Un engrais PK contient les
éléments phosphore et potassium. Un engrais simple peut contenir un seul des éléments, azote, phosphore
Ou potassium.

Dans un engrais en solution, on a réalisé une série de tests de reconnaissance de certains de ces ions.

Les resultats de cette étude sont résumés ci-dessous :

Test n° 1 : l'addition de quelques gouttes de soude concentrée suivie du chauffage de la solution
obtenue a entrainé le dégagement d'un gaz irritant. Ce gaz colore en bleu un papier imbibe de sulfate
de cuivre.

Test n° 2 : l'addition d'un peu d'une solution de nitrate d'argent entraine l'apparition d'un précipité
jaunatre. '

Test n° 3 : 'addition d'un peu d'une solution de picrate de sodium n'est suivie d'aucun effet.

4-1 Quel gaz caractérise-t-on dans le test n° 1 ? En déduire I'ion mis en évidence lors de ce test.

4-2 Quel anion a-t-on mis en évidence par le test n° 2 ?

4-3 Quelle indication peut-on tirer du test n°3 ?

4-4 Quel est le test manquant qui permettrait d’identifier tous les ions susceptibles d’étre contenus dans
un engrais ?

4-5 A-t-on affaire & un engrais simple N, P ou K, ou composé NP, NK, PK ou NPK ?
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PARTIE 2 : ENJEUX ENERGETIQUES PLANETAIRES

(Physique-Chimie)
La production d’énergie ¢lectrique.

7 points

Les deux figures ci-dessous représentent le fonctionnement d’une centrale thermique classique (figure
1) et celui d'une centrale nucléaire (figure 2):
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figure 1

Question 1 (3,25 pts) D’apres la figure 1 :

1-1 D’ou provient I’énergie nécessaire a la vaporisation de ’eau dans le générateur de vapeur 7 Comment
s’appelle cette forme d’énergie ?

1-2 L’ensemble turbine + alternateur est un convertisseur d’énergie. Recopier le diagramme ci-dessous
sur votre copie et le compléter.

Turbine
+

alternateur

Energie ................ Energie ................

1-3 Citer deux autres sources d’énergie utilisées pour la production d’énergie électrique.
1-4 L alternateur fonctionne d’apreés le principe d’induction électromagnétique illustré par la figure 3.
A I’'aide du schéma ci-contre, compléter la phrase suivante et la recopier sur votre feuille.

Lorsqu’un ........... tourne devant une.............. il apparait aux bornes de celle-ci une
alternative.

figure 3
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1-5 Le rendement de la turbine, est défini comme suit :

= énergie regue par l'alternateur
énergie mécanique fournie a la turbine

Sachant que I’énergie regue par I’alternateur est de 600 MJ, que le rendement de la turbine vaut 0,81,
calculer I’énergie fournie a la turbine. Pourquoi le rendement est-il inférieur a 1 ?

Question 2 (1,25 pts) D’apres la figure 2 :

2-1 Le cceur du réacteur est composé d’uranium 23§U. Parmi les réactions nucléaires de fusion ou de
fission, quelle est celle que subit I’uranium dans le cceur du réacteur ?

2-2 Donner la signification des nombres 92 et 235.

Question 3 (2,5 pts)

3-1 Quelles différences de fonctionnement voyez-vous entre les centrales thermiques et nucléaires ?
Pourquoi y a-t-il deux circuits d’eau indépendants dans la centrale nucléaire ?

3-2 Quelles pollutions peuvent étre engendrées par ces deux types de centrales ?
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